

## 馬來西亞吉蘭丹中華獨中與慈大附中國際交流雲端共學

駐馬來西亞代表處教育組

疫情下雖然國際移動受影響，但透過科技網絡，卻打開人與人交流的另一個快捷管道。為加強國際交流、促進與海外學校的聯繫、拓展學生的國際視野，馬來西亞吉蘭丹中華獨立中學（以下簡稱丹中）與臺灣慈濟大學附屬高級中學（以下簡稱慈中）正式結為學伴，自 2021 年 10 月 5 日開始進行一系列的數位學習課程與交流活動，增進師生對彼此的認識、理解與尊重，以及藉由共學加強學習的效果。

本年 10 月 5 日的共學交流活動是由吉蘭丹中華獨立中學蔡國榮主任主持，兩校校長出席致詞並由雙方學生共同參與。根據馬國星洲日報本（2021）年 10 月 6 日的報導，丹中校長林敏萍於開幕致詞時，特別把這項活動形容為一場「量子糾纏」效應的見證。因為林校長曾於慈濟大學教育研究所進修，而這次活動慈中的二位負責老師廖逸貞主任和徐振家主任都是多年前的同窗，這次合作共同促成這項數位學伴活動，也宛如在雲端開同學會，意義非凡。此外，由於雙方校長結識多年，所以在合作上極為投合。林敏萍校長也特別感謝慈中葉宜萱老師，精心策劃此活動，使得活動得以順利開展，林校長鼓勵同學們積極參與此項極具意義的共學活動。

丹中教務處蔡國榮主任則表示，由於丹中有別於一般獨中，係實施學分制，這項國際交流及學習活動正好可以成為學校其中一門課程，蔡主任補充，雖然兩校相距千里之外，但托科技之福，兩校師生能夠透過視訊或電郵的方式，進行各項主題活動的籌備，討論和分享。他也希望該校學生能夠藉此良機，與來自不同國度、文化、背景、和不同想法的人接觸，從學科領域到文化層面等多方面，進行學習交流。同時，這項活動也提供該校學生與台灣學生相互學習的機會，讓學生的思維與視野更具國際觀，可謂一舉多得。

慈中校長李玲惠致詞表示，自己從 1997 年起便開始到馬來西亞擔任教育志工，協助馬來西亞獨中教師培訓迄今，對馬來西亞有深厚的感情。疫情期間雖然無法出國，但仍利用暑假進行「傳愛 100」線上課程，邀請慈大附中老師將台灣的教育經驗分享給馬來西亞獨中教

師。雖然疫情肆虐全球，但透過如此方便的方式更有利強化雙方進行教育交流，她勉勵兩校同學珍惜這難得跨國交流的好機會。

疫情期間線上交流已成為新常態，為引起雙方學校學生的興趣與強化連結，兩校特別規劃了四場不同主題的課程活動，除了「雲端中相會」的交流活動外，還包括「開箱不一樣的你」、「校園奇遇記」與「世界地球村」的主題線上交流，壓軸活動《世界地球村》——“疫”情傳愛，更將以兩校學生在疫情期間把愛傳出去的行動記錄為主軸，兩校學生將會傳達愛心到馬國丹州哥打巴魯市中央醫院兒童病房病童，希望在疫情期間，把溫情傳送給小朋友，這些課程除了引導學生關心世界，更鼓勵同學多好奇、多觀察、多思考、多尊重，在面對不同文化與個性的同學時，更要相互多包容，努力成為一個擁抱世界的全球公民。

撰稿人/譯稿人：丘慶安

資料來源：資料來源：

1. 星洲日報（2021年10月6日）。學習交流 拓展國際視野 丹中慈中結為數位學伴。取自 <https://www.sinchew.com.my/20211006/学习交流-拓展国际视野-丹中慈中结为数位学伴/>
2. 慈善新聞網（2021年10月11日）。慈大附中與馬來西亞吉蘭丹中華獨立中學雲端共學。取自 <http://n.yam.com/Article/20211011593041>